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ПРОБЛЕМА ДЕМОКРАТИЧНОСТІ ВИБОРЧИХ 
ТЕХНОЛОГІЙ НА ПРЕЗИДЕНТСЬКИХ ВИБОРАХ 

 2010 Р. В УКРАЇНІ 
 

Сучасна Україна визначила свій політичний курс на розбудову 
демократичної правової держави, у якій є обов’язковим дотримання 
норм закону. Вибори – це іспит нашої політичної системи на 
демократію. 

Вибори у сучасному демократичному суспільстві сприяють 
створенню політичної еліти, формують курс зовнішньої та внутрішньої 
політики держави згідно виборчих програм, що мають підтримку у 
громадян. Вирішити ці завдання може тільки правильно проведена 
виборча кампанія. Розробити стратегію «продажу» покликані виборчі 
технології.  

Початок „технологізації” виборчих кампаній в Україні припадає 
на парламентські вибори 1998 р. Саме з цього часу починають 
працювати потужні виборчі штаби та активно застосовуватись різні 
політичні технології, проводяться масштабні соціологічні 
дослідження, широко залучаються політичні консультанти. Будь-яка 
виборча кампанія спрямована на завоювання, як кажуть, душ і 
сердець електорату (частини громадян, які мають право голосу), а ще 
конкретніше – його голосів. І весь спектр діяльності команд 
кандидатів (окремих осіб, партій, організацій, блоків)  має за мету 
справити необхідний (вигідний для себе) вплив на психіку окремих 
індивідів (громадян) і соціальну психіку різних людських спільнот 
для здобуття їхніх голосів на виборах. Іншого шляху впливу просто 
не існує. 

Виборчі технології – це усі методи організації виборчих кампаній 
кандидатів і партій, які спрямовані на досягнення успіху на виборах. 
Всі дії кандидата та його команди від моменту ухвалення рішення про 
участь у виборах до підрахунку голосів можна віднести до виборчих 
технологій. Ринок виборчих технологій з кожним роком дедалі більше і 
більше заповнюється як новими технологіями, так і відповідними 
фахівцями. 

Виборчі технології у країнах СНД беруть свій початок з 1989 р. 
коли відбувалися вибори народних депутатів в колишні ньому СРСР. 
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Саме тоді з’явилися перші елементи, основи того, що ми називаємо 
виборчою кампанією. 

Виборчі технології, які застосовуються у ході виборчої кампанії, 
незалежно від того, вважають їх спеціалісти чистими чи брудними, 
базуються на маніпуляції свідомістю виборця.  

"Брудні" виборчі технології з’явились мабуть одночасно з 
виникненням самого інституту виборів. Застосування "брудних" 
технологій можна знайти і у виборчій практиці розвинутих демократій, 
але найбільше вони поширені у молодих і нестабільних демократичних 
системах, які характеризуються наявністю певних авторитарних 
тенденцій та наслідками тоталітарного (автократичного) минулого. 
Україна не є виключенням в цьому ряду.  

Будь-які технології, які використовуються в процесі 
передвиборчої кампанії повинні враховувати менталітет людей. 
Основна роль у впливі, що здійснюється на людину відіграють ЗМІ. 
Всі виборчі технології пропагандистського спрямування виходять із 
психологічних особливостей масової та індивідуальної аудиторії. 

Проведення передвиборчих кампаній передбачає використання 
уже випробуваних раніше технологій. Чим гостріша конкурентна 
боротьба кандидатів, тим різноманітніший інструментарій форм 
впливу на свідомість виборця. протягом декількох електоральних 
циклів домінуючим і найбільш ефективним залишається негативний 
підхід до організації виборчих кампаній. Учасники виборів не стільки 
рекламують себе чи агітують за себе, скільки дискредитують 
опонентів, протиставляючи їм себе. Виборча кампанія будується на 
основі протиставлення себе своїм конкурентам. 

Важливою складовою негативної виборчої кампанії є 
використання „агресивних” текстів у рекламно-агітаційній продукції та 
виборчій риториці. Агресивні тексти краще впливають на український 
електорат, у той час, як нейтральна або позитивна риторика часто не 
приносить бажаного результату. Найбільш небезпечною залишається 
активне, і при цьому достатньо ефективне, використання регіональних 
суперечностей у виборчих цілях. 

В умовах сучасних трансформаційних процесів, які 
супроводжуються змінами в політичній системі, неабиякого значення 
набуває формування іміджу політичного лідера. Імідж кандидата чи 
політичної партії є досить дієвим засобом впливу на виборців. 

Під час виборів на посаду Президента імідж є особливо важливим, 
оскільки тут він є особистісним, індивідуальним і саме імідж 
кандидата лежить в основі того як його сприймуть виборці. Уявлення 
громадян, зазвичай, не формується саме по собі. Команда кандидата 
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заздалегідь розробляє певний образ, який має бути притаманний для їх 
представника і працюють для реалізації задуманого. У виборців 
існують уявлення про певний імідж того чи іншого політика, хоча він, 
насправді, може абсолютно йому не відповідати. 

Під час виборчої кампанії 2010 р. не всі кандидати змогли себе 
вдало представити за рахунок іміджу і основною помилкою було те, 
що представлений ними імідж, не відповідав тому, що очікувало 
населення від конкретного кандидата. 

В  Україні вже визріли об’єктивні умови для переходу від 
“брудних” технологій маніпулювання громадською думкою до 
“чистих” технологій комунікативного типу. У виборчо-технологічному 
комплексі поступово виходять адресні технології, спрямовані на 
безпосередню комунікацію з виборцями: проведення зустрічей, 
мітингів, кампаній „від дверей до дверей”. 

За останні п’ять років українське суспільство зазнало суттєвих 
змін у бік подальшої демократизації та підвищення рівня політичної 
культури громадян. Українські виборці стали більш прагматичними і 
навчились частково протидіяти спробам грубого маніпулювання, а 
виборчі процеси стали більш чесними і демократичними. Подібні 
трансформації змушують політичну еліту змінювати технології та 
методи ведення виборчих кампаній.  

Вибори виграє той, хто має в своєму розпорядженні ресурси. Про 
виборчі ресурси українське законодавство говорить дуже мало. 
Регулюється процедура формування і використання виборчих фондів, 
порядок звітності. Також існує заборона використовувати 
адміністративний ресурс, яку дуже легко обходять ті, хто ним володіє. 
Кандидатам надається мінімальний доступ до ЗМІ. А весь інший 
простір – комерційний – поле для реалізації виборчих технологій 
«профінансованих» кандидатів.  

З розвитком суспільства ми просунулися далеко вперед в 
напрямку демократизації, але разом з цим, паралельно, не стоять на 
місці і постійно прогресують виборчі технології. Саме вони, а точніше, 
їх застосування, значною мірою нівелюють будь-які гасла про 
демократичність виборчого процесу. Демократична система виборів 
передбачає явні і приховані механізми входження у владу та її 
утримання в ході повторних виборів. Тому, не завжди виборчі 
технології відповідають демократичному розвитку держави. 
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ДІЯЛЬНІСТЬ ПОЛІТИЧНОЇ ОПОЗИЦІЇ ЯК СКЛАДОВА 

ДЕМОКРАТИЗАЦІЇ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ 
 

Вперше термін “опозиція” юридично було закріплено у Великій 
Британії. У 1937 р. Закон про Міністрів Корони встановив щорічну 
плату лідеру “офіційної опозиції Його Величності”. Згідно з цим 
документом, лідером офіційної опозиції стає лідер найбільшої за 
кількістю місць у Палаті громад опозиційної партії. Крім того, 
опозиційні партії створюють “тіньовий кабінет”. Лідерам обох партій 
(правлячої та опозиційної) держава платить більше, ніж решті 
парламентаріїв. Прем’єр-міністрові – за керівництво політикою 
держави, а лідеру опозиції – за пошуки альтернативних шляхів цієї 
політики. Лідер опозиції номінально затверджується главою держави, 
тобто королем або королевою Сполученого Королівства Великої 
Британії та Північної Ірландії. Останнім часом в Україні піднімається 
питання щодо правового регулювання опозиції. Слід визнати, що така 
проблема дійсно існує. Серед експертів, юристів активно 
обговорюються аргументи як за законодавче визначення опозиції, так і 
проти. Причому, кількість останніх значно переважає кількість 
прихильників таких новел у вітчизняному законодавстві. Перед тим, як 
перейти до аналізу українських законодавчих актів про діяльність 
опозиційних утворювань, звернемо увагу на досвід правового 
регулювання таких відносин у країнах розвинутихдемократій. 

У роботі опозиції впадають у вічі й низка інших системних вад. 
Боротьба з владою ведеться на політичному рівні. Однак мало що 
робиться для розкриття корупційних і некомпетентних схем роботи 
державної влади. На фінансових потоках держави змінилися 
контролери, але не зміст їхньої роботи. Опозиція передбачає системну 
альтернативу влади. Той факт, що опозиція не критикує корупцію на 
нижньому та середньому рівнях державного апарата, не критикує 
неефективних методів роботи влади, породжує запитання: а чи не 
хочуть деякі опозиціонери вмонтуватися в систему, борючись із 
верхівкою, але не торкаючись основ? 

Якщо опозиція не стане зрозумілою обивателеві, якщо її дії 
матимуть емоційний, спонтанний характер, – то її нинішні лідери 
втратять будь-які шанси на повернення у велику політику. А плани 
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